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Casopis pro p&stovani matematiky, roé. 84 (1959), Praha

KONVEXE KETTEN IN I-GRUPPEN

JAN JARUBIK, Kosice
(BEingelangt am 22. November 1957) DT:519.4:519.5

Es sei R eine konvexe und maximale Kette in einer I-Gruppe G. In
dieser Arbeit untersuchen wir die gruppentheoretischen Eigenschaften
der Menge R.

G seieine I-Gruppe (siehe [1], Kap. XIV). Dann hat @ gewisse verbandstheore-
tische Eigenschaften (die sich nur auf die Operationen n, u beziehen) und ge-
wisse gruppentheoretische Eigenschaften. Es ist bekannt, dass aus verbands-
theoretischen Eigenschaften wichtige gruppentheoretische Eigenschaften folgen |
koénnen. (Z. B.: Ist @ ein relativ vollstdndiger Verband, dann ist & eine kommu-
tative Gruppe.l))

In dieser Arbeit wollen wir folgende Frage untersuchen: Es sei R eine konvexe
und maximale Kette in einer I-Gruppe G. Welche Gruppeneigenschaften hat
dann die Menge R? Die Antwort ist in Satz 2 gegeben.

Wir erwahnen zuerst einige Grundbegriffe und Bezeichnungen (s. [1]). Es sei
G eine Menge. Setzen wir voraus, dass folgende Bedingungen erfiillt sind:

1. G ist eine Gruppe (die Gruppenoperation und das Einselement der
Gruppe G bezeichnen wir — auch in dem nicht-kommutativen Fall — mit
den Symbolen +, 0),

2. G ist ein Verband (die verbandstheoretischen Operationen und die
Relation der teilweisen Ordnung bezeichnen wir n, U, =),

3. fiir beliebige Elemente z, y, a, be G gilt

r=y=>atax+bdb=a+t+y+bd.
Dann nennen wir @ eine I-Gruppe. :
(Wenn wir anstatt der Bedingung 2 die schwiachere Bedingung
2'. @ ist eine teilweise geordnete Menge (die Relation der teilweisen Ordnung
bezeichnen wir mit <) postulieren und wenn wir die Bedingungen 1, 3 der
vorigen Definition in Giltigkeit lassen, so nennen wir ¢ eine teilweise geordnete
Gruppe.)

1) Diesen_Sa,tz hat Iwasawa bewiesen (Jap. Jour. Math. 78 (1943)). Siehe auch [1],
234.

S.
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Im weiteren Text bedeutet @ immer eine I-Gruppe, die mehr als ein Element
besitzt; kleine Buchstaben bezeichnen Elemente aus G. A
In [1] sind folgende Behauptungen bewiesen: ¢ ist ein distributiver Verband.
Wenn 2 ny =0, dann ist x + y =z u y. BEs gilt
¢+ @oy) +b=(@+z+bn@+y+0b)
und dual.

Wenn die Elemente z, y unvergleichbar sind (d. h. z non <y, y non = ),
dann schreiben wir z || .

Eine nichtleere Untermenge R c G ist eine konvexe Kette in G, wenn die
folgenden Bedingungen erfiilt sind:

a) jede zwei Elemente aus R sind vergleichbar,

b) wenn z, ye R, x < z < y, dann ist ze R.

Fiir jede Untermenge 4 c G bezeichnen wir mit A* die Menge aller z ¢ 4,
2= 0 und mit — A4 die Menge aller Elemente — = (wobei z e 4).

Es sei R, eine konvexe und von oben nicht begrenzte Kette in G, und es sei 0
das kleinste Element in E;. Dann gelten die Behauptungen 1—5:

1. Wenn z,ye By, x <y, dann ist y —xe R,, — 2 + ye R,.

Beweis. Aus der Voraussetzung folgt 0 = y — z <'y, und dahery — z ¢ R,.
Analog beweist man den zweiten Teil der Behauptung.

2. Wenn x,ye R, ist, dann ist x +ye R,.

Beweis. Setzen wir voraus, dass « + ¥ € R,. Da die Kette R, von oben nicht
begrenzt ist, existiert z e By, znon <  + y. Es ist klar, dass « + y = 0; nach der
Voraussetzung iiber die Konvexitdt der Kette R, kann also die Beziehung
z = x + y nicht gelten, und daher ist .

2z +y. _ ()
Offensichtlich ist z = y, und demnach wegen 1 z — ye R;. Aus (1) ergibt sich
2 — y || z, womit wir zu einem Widerspruch gelangt sind.
3. Bezeichnen wir R = R, u (— R,). Dann ist R eine konvexe Kette in G.

Beweis. Offensichtlich ist R eine Kette. Setzen wir voraus, dass z, yeR,
x < a <y, aeR Dann wire x < 0 < y und gleichzeitig

Ola. (2)
Bezeichnen wir (— z) u ¥y = z.-Aus (2) folgt — 2 <a <22 |
0<a+t+z<22. (3)

Da z¢ Ry, gilt nach 2 2z ¢ R;, also nach (3) @ + z¢ R,. Aus der Beziehung (2)
ergibt sich aber z || @ + 2, was ein Widerspruch ist.
In den Absédtzen 4, 5 verwenden wir dieselbe Bezeichnungen wie in 3.

S 2) Die Ungleichung auf der linken Seite folgt aus — (a U b) = (— a) N (— b). Siehe [1],
. 215.
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4. Wenn z,ye Ry, dann ist t — ye R, — y + xze R.

Beweis. Da — y < # — y < x ist, gilt nach 3 x — y ¢ R. Analog kann man
die zweite Behauptung beweisen.

5. Die Menge R ist eine Untergruppe der Gruppe G.

Beweis. Im Hinblick auf die Konstruktion der Menge R geniigt es zu zeigen:
Wenn u, ve R ist, dann ist % + v ¢ R. Wenn u, v e R, oder u, v € R, ist, gilt dies
nach 2; wenn das eine der Elemente u, » zu R, und das andere zu R, gehort,
¢ilt die Behauptung nach 4.

6. Es seien R,, P, zwei verschiedene konvexe von oben nicht begrenzte Ketten in
G und es set 0 das kleinste Element in der Kette R, und in der Kette P,. Dann gilt
fir beliebige Elemente x e Ry, y ¢ P, die Beziehung x 0y = 0.

Beweis. Setzen wir voraus, es existieren Elemente r e R, p € P,, fiir welche
die Beziehung r n p = z > 0 gilt. Es sei R; (P;) die Menge aller z ¢ R, (y ¢ P,),
fiir welche z > z (y > 2). R; und P; sind konvexe von oben nicht begrenzte
Ketten: Man iiberzeugt sich leicht, dass keine von den Beziehungen R} c P},
P} c R; gelten kann, und daher gibt es Elemente r, ¢ R, p, € Py, wobei 7, nicht
zu P; und p, nicht zu R; gehort. Die Elemente r,, p; miissen dann unvergleich-
bar sein. Bezeichnen wirz’' =r, np, ' =nrn —2,p =p, — 2. Da 0 <2’ <
< 1,2 < pist, gilt 0 <7 <7, 0 < p < py, und weiter '

rop =@ —2)0(p—2)=(0p)—2=0. (4)
Wenn 7' = 2, p’ = z wire, konnte die Gleichung (4) nicht erfiilllt sein. Wenn

r’" < z oder p’ < z ist, dann sind die Elemente 7', p’ vergleichbar und damit
" A'p' = min (', p’) > 0, was ein Widerspruch mit der Gleichung (4) ist.

7. Wir wollen eine Kette R aus G maximal (in () nennen, wenn sie keine
echte Untermenge einer Kette R’ ¢ & ist. Aus dem Auswahlaxiom folgt, dass
eine maximale Kette in G von oben und von unten nicht begrenzt ist (da G
(siehe [1], Kap. XIV) kein grosstes und kein kleinstes Element enthélt).

R sei eine maximale und konvexe Kette in G, 0 € B. Dannist R = R* u (— R*).

Beweis. Bezeichnen wir R* = R,, — R~ = R,. Es geniigt zu zeigen, dass
R, = R, ist. Setzen wir voraus, es wire B, + R,. Offensichtlich sind R,, R,
konvexe und von oben nicht begrenzte Ketten in G mit dem kleinsten Element 0
und daher ist wegen 6 fiir beliebige Elemente xe¢ R,, y ¢ R, die Gleichung
z 0y = 0 erfiillt. Demnach enthalten auch die Ketten — B,, — R, ein einziges
gemeinsames Element, und zwar 0. Wihlen wir Elemente re B;, pe — R,,
p < 0 < r. Bezeichnen wir jetzt z = p + 7. Es gilt p <z < r, und daher
ze R, d. h. ze R, oder ze — R,. Wenn ze¢ R;, dann ist nach 1 r — z¢ R,. Da

r — z = — pist, ist das ein Widerspruch zu der Voraussetzung — p ¢ R,. Wenn
ze — Ry ist, soistnach 5 — 2z +pe B, U (— Ry). Da — 2z + p = — rist, sind
wir zu einem Widerspruch zu der Voraussetzung re R;, —re — R, gelangt.

55



8. R sei eine maximale und konvexe Kette in G, 0 € R. Dann ist die Menge R
eine Untergruppe in G.

Der Beweis folgt aus 5 und 7.
Wir bezeichnen weiter mit R eine (feste) maximale und konvexe Kette in G,
0e¢R.

9. Jedem Element z e G+ ordnen wir ein Element #, ¢ B* in der folgenden
Weise zu:

a) Wenn z e Rt ist, setzen wir x;, = z.

b) Es sei ¢ R*. Dann kann das Element z nicht mit allen Elementen der
Kette R+ vergleichbar sein, also existiert rye R*, x| 7,. Wir setzen z; =
= 1,0 2.

Fiir jedes Element re R+, r > x, gilt r nz = 2,. (Fir re (x;, z,> ist das
klar. Es sei # > 7y, r 0 x = 2. Dann ist 2" = z;; der Fall ' = r, ist aber aus-
geschlossen, denn dann wére z = r,, und der Fall z; < 2’ < r, ist auch ausge-
schlossen, denn es wire 7y n x = z’. Demnach muss die Gleichung 2’ = z,
gelten.) Daraus folgt, dass das Element z; nur von « (und nicht von 7,) abhangt.
Aus dem Verlauf der Uberlegung folgt weiter

x, =supr(re Rr,r<a). (8)

10. Im folgenden Text hat das Symbol x, (fir x ¢ G*) dieselbe Bedeutung wie
i 9. Bezeichnen wir mit z, das Element, fir welches die Qleichung x = x; + z,
gilt. Dann ist 2, 0 x, = 0.

Beweis. Bezeichnen wir x, n z, = u; offensichtlich ist » ¢ R*. Dann gilt fiir
ein bestimmtes Element ¥ = 0 die Gleichung z, =u + k, ¢ = (z; + %) + k.
Nach 2 ist #, + we B* und daher gilt z, <, + u < 2. Wegen (5) ist dann
% = 0.

Aus der im Absatz 9 gemachten Uberlegung folgt jetzt: Fiir jedes r ¢ R* gilt
rnxy,=0.

11. Im folgenden Text hat das Symbol x, dieselbe Bedeutung wie in 10. Es
sei @ die Menge aller . (x ¢ G*). Nach 10 ist Q c G*.

Wenn sich das Element x ¢ G* in der Form x =y + 2, y e R*, z ¢ Q darstellen
lasst, dann ist y = x;, 2 = z,.

Beweis. Aus dem letzten Satz des Absatzes 10 folgt, dass der Durchschnitt
eines beliebigen Elementes der Menge M, = {%;, ¥} mit einem beliebigen
Element dex Menge M, = {x,, 2} (die Moglichkeit z, = y, z, = zist nicht ausge-
schlossen) gleich 0 ist, also gilt auch (z, u ¥) 0 (2, U 2) = 0. Daher ergibt sich

T=rur= (5 + %) Uy +2) =@ uz)0 U=
=@uy)u(@uz)= (VY +(®uz).
Durch Vergleichung dieses Ergebnisses mit den Gleichungen =z, 4z, =
= y -+ z folgt offensichtlich »;, = y, x, = 2. (Wére z. B. ; + y, dann miisste
x, Uy > 2 oder z; U Y > ¥ gelten, und damit x > z sein.)
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12. Es gilt z € Q dann und nur dann, wenn fir ein Element rye R, ry > 0 die
Gleichung ry 0 2 = 0 gilt.

Beweis. Die Behauptung ,,nur dann‘ wurde im Absatz 10 bewiesen. Es sei
ro€ B*, 1y >0, 7, 0 z = 0. Aus der im Absatz 9 gemachten Uberlegung folgt,
dass dann fiir jedes 7 ¢ R* die Bedingung r n z = 0 erfiillt ist. Wahlen wir
r>r, reR* und bezeichnen x =7r,4+2z=1r,uz Dann gilt rnaz=rn
N (ryuz) =1y, und also ry = 2y, 2 = @,, z¢ Q.

13. Wenn y,ze¢ Q ist, damn isty +2eQ,y v ze @,y nze Q.

Beweis. Die erste Behauptung folgt aus dem Satze 6, [1], Kap. XIV. Die
zweite Behauptung ist eine Folgerung der Distributivitidt des Verbandes G. Die
dritte Behauptung ist klar.

14." Jetzt brauchen wir einige Hilfsbegriffe, die sich auf verbands-geordnete
Halbgruppen beziehen. (Die Halbgruppenoperation wollen wir — #hnlich wie
bei Gruppen — mit -+ bezeichnen, auch in dem nicht-kommutativen Fall.)

M sei eine Menge. Setzen wir voraus, dass die folgenden Bedingungen erfiillt
sind:

1. M ist eine Halbgruppe (in bezug auf die Operation +),

2. M ist ein Verband (die Verbandsoperationen und die Relation der teil-
weisen Ordnung bezeichnen wir mit n, u, =),

3. es gilt die Bedingung 3 aus der Definition der I-Gruppe (wenn wir M
anstatt @ setzen).

Dann nennen wir M eine verbands-geordnete Halbgruppe.

Weiter setzen wir voraus, dass die Halbgruppe M ein solches Element 0 ent-
hilt, dass fiir jedes z € M die Gleichungen 0 + z = x + 0 = z gelten.

Eine Untermenge M, c M wollen wir eine C-Menge in M nennen, wenn

a) 2, ye M,=>x +yeM,,

b) M, ein Teilverband in M ist,

c) 0e M,.

Wir fithren den Begriff des direkten Produktes ein. Es seien M,, M, C-Men-
gen in M. M ist ein direktes Produkt von M,, M,, wenn sich jedes Element
x € M eindeutig in der Gestalt x = a + b, ae M,, b e M, darstellen liasst und
wenn dabei diese Bedingung gilt: fiir beliebige z, y ¢ M folgt aus den Bezie-
hungen

=o' +b, 2=a2+4+b (ateM, bVieM, 1=1,2)
die Gleichung
2 022 = (@' O a¥) + (B O 1Y),
wobei O beliebige aus den Operationen -+, n, u ist. M,;, M, sind direkte
Faktoren in M. In Symbolen M o~ M, X.M,.

[
~1



Bemerkung. In der vorangehenden Erklirung ist als ein Sonderfall der
Begriff des direkten Produktes fiir [-Gruppen enthalten. Man iiberzeugt sich
leicht davon, dass diese Erklarung (fiir I-Gruppen) mit der in [2], S. 153. gege-
benen Definition iibereinstimmt." :

" 15. Fur ae G+ haben die Symbole a,, a, 9m weiteren Text dieselbe Bedeutung
wie in 9 und 10. Es seien x, y € GF. Bezeichnen wir u =xny, v =20 Y, 2z =
=z +y Dannist u;, =2, 0y, v, =2, VY, 2, =% +y, 1 =1, 2).

Beweis. a) w = (2,0 %) 0 (¥ U Yy) = (2, 0 Y1) U (2 0 y,). Offensichtlich
ist x; 0y, e BT, Nach 13 gilt 2, 0 y, e Q. Wegen 12ist (z; ny,) 0 (2, 0 ¥5) = 0.
Es ist daher v = (z; 0 %;) + (2, 0 ¥,). Die erste Behauptung folgt jetzt aus 11.

b) v=(2,0%) Uy Uy = (&, UY) U (T, U y,). Weiter wie in a).

c) Da y; e RY, x,€Q ist; gilt y, 0 @, = 0 und daher y;, + 2, = v, Uz, =
= 2, +¥; Daraus folgt z = (2; +a,) + (Y1 + ¥2) = (&, + y1) + (&2 + ¥a).

16. Aus 9, 10, 11, 13 und 15 ergibt sich:
G+ ist ein direktes Produkt ihrer C-Mengen R*, Q
G ~ R x Q. , (6)

17.. Jeder Produktzerlegung der verbands-geordneten Halbgruppe G+ o~ A, X
X B, entspricht eine Produktzerlegung der I-Gruppe G, G ~ A x B, wobei A, B
Untergruppen in G sind und die Qleichungen A+ = A,, B* = B, erfullt sind.

Beweis. Setzen wir voraus, die verbands-geordnete Halbgruppe G+ lisst
sich in der Gestallt G+ ~ 4, X B, darstellen. Nach Lemma 2, § 5, [2] gibt es
eine solche direkte Zerlegung der Gruppe G

A G=~A4AXB, ' ™
dass 4, c A, B, c B gilt. Dabei (siehe [2], S. 164) gilt die Beziehung (*) auch in
Bezug auf die teilweise Ordnung, d. h. in Bezug auf die Operationen n, u.

Offensichtlich ist 4, c A+. Es sei ze A*. Nach der Voraussetzung und wegen
14 existieren Elemente a e 4,, b € B, fiir welche die Gleichung z = a + b gilt.
Wenn b = 0, ergibt sich (da be B) wegen (*) ze 4, was ein Widerspruch zur
Voraussetzung ist. Demnach ist b = 0, d. h. z = a, z € 4, Damit haben wir die

Beziehungen A* c 4,, 4* = A, bewiesen. In analoger Weise gewinnt man die
Gleichung B* = B,.

Satz 1. R sei eine maximale und konvexe Kette in G, 0 ¢ R. Dann ist R ein di-
rekter Falktor in G.

Beweis. Konstruieren wir die Produktzerlegung der I-Gruppe G, welche der
Produktzerlegung (6) von G* entspricht:

G =4 XB.
Es gilt R+ = A*. Wir wollen die Gleichung 4 = R beweisen.
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Es sei xe B. Wenn 2z = 0 ist, dann ist x¢ Rt ¢ A. Wenn 2 < 0 ist, dann ist
— xe R" c A, also (da A eine Untergruppe in G ist) gilt z € 4.

Wenn zed, x =0 ist, dann ist xe 4T c R. Falls ze 4, 2 < 0 ist, gilt
— xe R*, also ist nach 8 xze R. Es sei jetzt = ein beliebiges Element aus 4.
Da A4 ein Teilverband in & ist, gilt x n0e 4, x U 0 e 4 und nach dem schon
Bewiesenen  n 0 ¢ B, z u 0 ¢ R. Da die Kette R konvex ist, gilt z ¢ R.

17.4. Im Absatz 14 wurde die Produktzerlegung einer verbandsgeordneten
Halbgruppe erklart; diese Zerlegung hatte zweil Faktoren. In einer analogen
Weise kann man eine Produktzerlegung mit n Faktoren definieren.

Wir erwéhnen noch ohne Beweis folgende Behauptungen (die Beweise folgen
durch eine einfache Uberlegung aus Satz 1):

a) Ry, ..., B, seien (miteinander verschiedene) maximale und konvexe Ketten
in emer I-Gruppe G, 0e R, (1 =1, ...,n). Dann kann die I-Gruppe G in ein
darektes Produkt

G~R XR,X..XR,X@Q
zerlegt werden. ’ '

b) Setzen wir voraus, Ry, ..., R, haben dieselben Higenschaften wie in a). Es
ser G, etn von der Menge RY U Ry u ... u R} erzeugter Teilverband in G. Wenn
G, = G+ ist, dann gilt

G~R, XR, X..XR,.

17.2. Es ser R, eine konvexe Kette mit dem kleinsten Element O und mit dem
grossten Element r in einer I-Gruppe G. Dann ist das I ntervall 0, 2r) auch eine
Kette. : o

Beweis. Setzen wir voraus, dass das Intervall <0, 2r> keine Kette ist. Dann
existiert ein Element ze @, 0 <z < 2r, z|r. Bezeichnen wir znr=u,
z ur = v. Es seien p, ¢ die Elemente, fiir welche die Gleichungen

U+p=2, ut+qg=r (6.1)
erfiillt sind. Nach dem Satz 4, Kap. XIV, [1] gilt dann
r4+p=vw. (6.2)

Offensichtlich ist p = 0, ¢ = 0. Aus p = 0 (¢ = 0) ergibt sich z < 7 (z > 7),
was ein Widerspruch zur Voraussetzung ist. Also gilt p > 0, ¢ > 0.

Nach der zweiten Gleichung (6.1) ist ¢ < r und wegen (6.2) r + p < 2r, also
gilt p < r. Da (0, r> eine Kette ist, gilt p n ¢ = p oder p 0 ¢ = ¢ und daherist
P ng + 0. Aber wegen (6.1) gilt

prg=(—u+2)n(—u+r=(—u)+@nr)=0.
Damit sind wir zu einem Widerspruch gelangt und der Beweis ist erbracht.
Durch vollstindige Induktion ergibt sich:



Die Menge R, = u 2R, (n = 1, 2, ...) ist eine konvexe Kette in G. (Dabei ist
nR, die Menge aller Elemente der Gestalt nx, x ¢ R,.)

Wenn die {-Gruppe G archimedisch ist, dann ist die Kette R, von oben nicht
begrenzt. Im Hinblick auf Satz 1 folgt:

Satz 1'. (F sei eine archimedische I-Gruppe. Es seir e G, r > 0 und das Intervall
{0, r) = R, sei eine Kette. Dann ldsst sich die [-Gruppe G in ein direktes Produkt

G~RXQ
zerlegen, wobei R eine Kette ist und R, c R.

Bemerkung. An einem Beispiel kann man zeigen, dass eine analoge Be-
hauptung fiir nicht-archimedische I-Gruppen im allgemeinen nicht gilt.

18. Essei Ot ~ 4 X B,xe G, 2 =a +b,aeA,be B. Danngilt @ n b = 0.

Beweis. Aus den Gleichungen z = a + b, 0 = 0 - 0 folgt nach der Defi-
nition des direkten Produktes (siehe 14)

r=xzvx=(av0) 4+ (buo)

und daher gilt au0=a, bU0=0>b, a =0, b = 0. Aus den Gleichungen
a=a-+0,b=0 4+ b ergibt sich dann

anb=(@n0)+(bn0)=0.

19. Man kann die Frage stellen, ob man die durch Satz 1 beendete Ubecr-
legung in einer solchen Weise verallgemeinern kann, dass man als den Aus-
gangspunkt der Uberlegung keine konvexe von oben unbegrenzte Kette £,
sondern einen konvexen von oben nicht begrenzten Teilverband &, c ¢/,
0 € 8, wihlt. Folgendes Beispiel zeigt, dass diese Voraussetzungen zu einer
Moglichkeit der Verallgemeinerung nicht geniigen:

@G sei die [-Gruppe aller stettigen im Intervall <0, 1) definierten Funktionen
(mit der gewdhnlichen teilweisen Ordnung, wobei als Gruppenoperation die
Addition dient) und 8, sei die Menge aller f ¢ G*, fiir welche

xe0,}>=f(x) =0 gilt.
Die Menge S, geniigt den oben gegebenen Bedingungen (ausserdem ist S, eine

C-Menge in @G). Setzen wir voraus, dass fiir eine gewisse C-Menge S’ ¢ (* die
Beziehung G* =~ §, X 8’ gilt. Nach 18 ist dann fiir jedes @ ¢ 8y, b S’

anb=0.
Aus dieser Gleichung ergibt sich leicht, dass fiir jedes b ¢ 8’ und jedes x € (3, 1
b(x) = 0 ist. Aus der Stetigkeit folgt weiter b(}) = 0. Da nach der Voraus-
setzung jede Funktion fe G* in der Form f = a + b, a e Sy, be S’ darstellbar
ist, gilt fiir jedes fe G* f(3) = a(}) + b(3) = 0. Damit sind wir zum Wider-
spruch gelangt. .
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20. N sei ein Verband mit dem kleinsten Element 0. Setzen wir voraus, dass
Sy 8" konvexe Teilverbinde in S sind, 0 € S, 0 € 8'. Weiter setzen wir voraus,
dass sich jedes Element z e S eindeutig in der Form x = au b, ae Sy, belS’
darstellen lisst, und dass aus den Beziehungen

x=a,0b, y=auvb,, a;e8,, beS8 (1=1,2)
die Gleichung
20y = (a, nay)u (b, nby)
folgt. Dann wollen wir S ein direktes Produkt seiner Teilverbiinden S, S’
nennen. In Symbolen § ~ 8, x 8.8, 8" sind direkte Faktoren in S.
Es ist leicht einzusehen, dass sich diese Erklirung (fiir Verbénde, die ein

kleinstes Ilement besitzen) nur formlich von der in [1], Kap. II gegebenen
Definition des direkten Produktes unterscheidet.

21. Anstatt der im Absatz 19 ausgesprochenen Vermutung, die sich als
falsch erwiesen hat, beweisen wir den

Satz 3. S, sei ein direkter Faktor in dem Verband G*. Dann ist die Menge S,
zugleich ein direkter Faktor in der verbands-geordneten Halbgruppe G*.
Beweis. Setzen wir voraus, der Verband G* ist in dem im Absatz 20 defi-
nierten Sinne in ein direktes Produkt ¢'* ~ 8, x S’ zerlegt. Wenn ae S,
be N ist, ist nach 20
anb=(@u0)n(Oub)=(eand)u(@nb) =0.
Wenn weiter ¢ ¢+ ist und wenn fiir jedes be S” die Gleichung @ n b == 0 er-

firllt ist, dann gilt x € S,. Wenn wir nimlich das Element » in der Form « =
~aub,aeS, besS darstellen, ist nach der Voraussetzung b = 0, also x = a.

Es seien a, @' Elemente aus S,. Nach dem schon Bewiesenen und nach Satz 6,
[1], Kap. XIV gilt (@ + a’) 0 b == 0 fiir jedes be 8. Daher folgt @ - a’¢ Sy, 80
dass S, eine (-Menge in (7' ist. Jedes Element x e (7' ist eindeutig in der Form

r=aub=a-4b, ae Sy, be S’
darstellbar: wenn bei dieser Darstellung zugleich 2’ = a’ -+ " ist, dann gilt
(da b na' = O)
o4t e (o bby b ) (e b al) (b0
Damit haben wir bewiesen, dass die verbands-geordnete Halbgruppe G ein
direktes Produkt ihrer ¢-Mengen Sg, 8" ist.

Folgerung. Wenn der Verband G* in ein direktes Produkl At >~ 8, x &
zerlegbar ist, dann lisst sie die I-Gruppe G in das direkte Produkt G = A X B
zerlegen, wobei At = Sy, BY == S

Beweis. Die Behauptung folgt aus Satz 3 und aus 17.
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22. Wir wollen sagen, dass eine teilweise geordnete Gruppe @ eine einzige
Komponente hat, wenn fiir jedes Element z e G Elemente u, v e & existieren,
fir welche die Beziehungen # < 0, u =< z, v = 0, v = x gelten. (Siehe [2].)

Durch Beispiele zeigt man leicht, dass der Satz 3 im allgemeinen fiir teilweise
geordnete Gruppen nich gilt.

Man kann die Frage stellen, ob die Sitze 1 und 3 fiir teilweise geordnete
Gruppen mit einer einzigen Komponente gilltig sind. Die positive Antwort
scheint sehr wahrscheinlich.

LITERATUR

[1] G. Bq,rkhoff Lattice theory, revised ed., Amer. Math. Soc. Colloquium Pubhcatmns
vol. XXV, New York 1948.

[2]1 E. II. ITumbupesa: K Teopmm 9acTHIHO yHOPAROYEHEHIX rpymm, Marem. c6opmme 20
(1947), 145—178.

Vytah

KONVEXNE RETAZCE VO SVAZOVO USPORIADANYCH
GRUPACH

JAN JAKUBIK, Kogice
(Doslo dne 22. listopadu 1957)

Nech G je svizovo usporiadand grupa, obsahujica viac ako jeden prvok.
PouZivame rovnaké oznadenia ako v [1], kap. XIV. MnozZina R c @ je maxim4l-
ny konvexny refazec v &, ak R je retazec, ktory v G nie je zhora ani zdola
ohranideny, a ak zo vztahu z, ye R, ze G, < z < y vyplyva z ¢ R.

Veta 1. Neck R je maximdiny a konvexny retazec v @, 0 € R. Potom R je priamy
faktor vo svizovo usporiadanej grupe G.

Veta 2. Nech R’ je mazimdlny o }conve:my’ refazec v G- Potom R’ md tvar R’ =
=z + R, prifom x e R’ a R je priamy faktor v G.

Veta 1’. Nech G je archimedovskd svizovo usporiadand grupa. Nech re G,
r > 0, nech interval {0, r> = R, je retazcom. Potom sa G dd rozloit na priamy
sudin G =~ R X Q, priom R je retazec a plati Ry c R.

V odseku 20 je definovany pojem rozkladu na priamy sdéin pre svizy
8 najmensim prvkom; tato definicia sa len formélne 1i8i od definicie, uvedenej
v [1], kap. II.
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Veta 3. Nech Sy je priamy faktor vo svize G*. Potom je 8, zdrovett priamym
faktorom vo svizovo usporiadanej pologrupe G*.

Dosledok. Ak sa sviiz G* d4 rozloZit na priamy siéin G+ ~ S, X §’, potom

sa svézovo usporiadand grupa G dé rozlozit na priamy siéin G =~ 4 X B,
priéom A+ = 8, Bt = 4.

Pesome
BBITIVRJIBIE TEIIN B I-I'PVIIITIAX

AH AKVBUK (Jén Jakubik), Kommumne
(Tlocrymmio B pemaxnuio 22/XT 1957 r.)

ycrs G — l-rpynna, comepsxamas Gosee OQHOTO dieMernTa. BocmonsayeMces
o6osnavenmamu w3 kuury [1], ri. XIV. Muosxkecrso R ¢ G Gymer MaKcuMalks-
HOH W BEIIYKJION membio B @, ecium R ¢BepXy W CHH3Y He OpraHUYeHHAs IeIb
U eCJIM W3 COOTHOIEHHH %, Y € R, z € G, x < z < y Brirexaer z ¢ R.

Teopema 1. ITycmv R — makcumasvras u sunyksas yens 6 G, 0 € R. Tozda
R asasemcs npamvim comnomcumenem 6 G.

Teopema 2. ITycmv R — makcumasvras u suinykaas yend ¢ G. Toeda R =
= & + R’, npuuemn x ¢ R’ u R’ — npamstii comromncumens ¢ G.

B a63ame 20 ompepensercs HOHATHEe Pa3ioKEHHS B IPSAMOe IPOM3BEfeHME
LI CTPYKTYP, B KOTOPBEIX CYMECTBYeT HAWMEHLINNH 9JIeMeHT; Halme Ompefelie-
HEE TOJBKO OPMATIBHO OTIXIAETCSI OT ONpeNeneHus, fagHoro B [1], rom. II.

Teopema 3. Iycmv S, — npamoii comromcumend 6 cmpyrmype G+. Tozda
8, asagemcs moyce NPAMLIM COMHOMCUMENLM 8 CMPYKMYPHO YNOPAIOUEHHOU
noayepynne G+,

Cunencreme. Ecnu cTpyRTypy G+ MOKHO PasiosKuTh B OPAMOE IPOM3BENe-
gre Gt ~ §;, x §’, To lrpymma @ pasnoxuMa B anMoe Ipom3BeieHUe
@ =~ A X B, upuuem A+ = 8;, B+ = §".
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